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Andreas Papapetropoulos, 2002
La prise en compte de l'environnement par
les procédures du droit de l'urbanisme en
France et en Grèce
Πρό λο γος Γλυ κε ρί ας Σιού τη 
Εκ δό σεις Α ντ. Ν. Σάκ κου λα, Αθήνα

Μά ριος Χα ϊ νταρ λής
∆ι δά σκων (407), Πα νε πι στή µιο Θεσ σα λί ας

Η εν δια φέ ρου σα αυ τή µε λέ τη, που δη µο σιεύ ε ται στα γαλ λι κά και προ λο γί ζε ται α πό την Κα -
θη γή τρια Γλυ κε ρί α Σιού τη, ε πι χει ρεί να προ σεγ γί σει την πε ρι βαλ λο ντι κή διά στα ση των κα -
νό νων του πο λε ο δο µι κού δι καί ου σε δύ ο δια φο ρε τι κές έν νο µες τά ξεις, την ελ λη νι κή και τη
γαλ λι κή. Το εγ χεί ρη µα εί ναι α ναµ φί βο λα πρω τό τυ πο αν και ευ θύς ε ξαρ χής ε πι ση µαί νε ται ότι
κά θε σύ γκρι ση στο ε πί πε δο της πα ρε χό µε νης πε ρι βαλ λο ντι κής προ στα σί ας µε τα ξύ των δύ ο
εν νό µων τά ξε ων βρί σκε ται γρή γο ρα α ντι µέ τω πη µε έ να ση µα ντι κό ε µπό διο. Τα δύ ο κρά τη, αν
και µέ λη της Ευ ρω πα ϊ κής Έ νω σης ε δώ και πολ λά χρό νια, βρί σκο νται σε έ να δια φο ρε τι κό επί -
πε δο κοι νω νι κής και οι κο νο µι κής α νά πτυ ξης, µε α πο τέ λε σµα το γαλ λι κό πο λε ο δο µι κό δί καιο
να λαµ βά νει ο λο κλη ρω µέ να υ πό ψη του την προ στα σί α του πε ρι βάλ λο ντος, ε νώ η α ντί στοι χη
µέ ρι µνα στην Ελ λά δα, του λά χι στον µέ χρι την κα θιέ ρω ση του Νό µου 2742/1999 και την ε -
φαρ µο γή των πρώ των Πλαι σί ων Χω ρο τα ξι κού Σχε δια σµού και Α ει φό ρου Α νά πτυ ξης, να βρί -
σκε ται α κό µα σε πρώ ι µο στά διο α νά πτυ ξης.

Ω στό σο, εί ναι γε γο νός ό τι η ε να σχό λη ση µε τα ζη τή µα τα που α φο ρούν το δί καιο του
πε ρι βάλ λο ντος, ι διαί τε ρα πλού σια τα τε λευ ταί α χρό νια στην χώ ρα µας, ο δη γεί α να πό φευ κτα
στη µε λέ τη των ε πι πτώ σε ων που έ χει η δό µη ση, νό µι µη και αυ θαί ρε τη, στο φυ σι κό και οι κι -
στι κό πε ρι βάλ λον. Άλ λω στε, οι σχέ σεις µε τα ξύ του πο λε ο δο µι κού δι καί ου και του δι καί ου του
πε ρι βάλ λο ντος ή ταν α νέ κα θεν στε νές και δε δο µέ νες, α φού οι δύ ο αυ τοί δι και ι κοί κλά δοι
έχουν α πό τη φύ ση τους α πο στο λή να συ νυ πάρ χουν και να αλ λη λο συ µπλη ρώ νο νται.
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Στο πλαί σιο αυ τό, η συ γκρι τι κή µε λέ τη του Αν δρέ α Πα πα πε τρό που λου δεν στε ρεί ται
θε ω ρη τι κού και πρα κτι κού εν δια φέ ρο ντος. Το εν δια φέ ρον αυ τό ε στιά ζε ται κυ ρί ως σε δύ ο
ζητή µα τα: 

Α φε νός, η συ νταγ µα τι κή κα το χύ ρω ση της προ στα σί ας του πε ρι βάλ λο ντος στην ελ λη νι -
κή έν νο µη τά ξη κα θώς και η α ντί στοι χη α που σί α της α πό την γαλ λι κή, α να λύ ο νται διε ξο δι κά
σε νο µο λο για κό κυ ρί ως ε πί πε δο και συ νά γο νται τα α νά λο γα συ µπε ρά σµα τα. Έ να α πό αυ τά,
το πιο εν δια φέ ρον ί σως, εί ναι ό τι η νο µο λο γί α του Συµ βου λί ου της Ε πι κρα τεί ας (Σ.τ.Ε.) εί ναι
πο λύ πιο προ ο δευ τι κή και φι λι κή προς το πε ρι βάλ λον α πό την α ντί στοι χη του γαλ λι κού
Conseil d' Etat. Κα τά συ νέ πεια υ πο στη ρί ζε ται εύ στο χα ό τι ο χα ρα κτη ρι σµός που έ χει α πο δο -
θεί στο Σ.τ.Ε. και ι διαί τε ρα στο Ε' Τµή µα του ως "οι κο λο γι κού" δι κα στη ρί ου φαί νε ται να ε πι -
βε βαιώ νε ται πλέ ον σε ευ ρω πα ϊ κό ε πί πε δο.

Α φε τέ ρου, ο συγ γρα φέ ας δεν αρ κεί ται στην προ η γού µε νη δια πί στω ση, αλ λά πα ρου -
σιά ζει συ νο πτι κά τους κοι νω νι κούς, πο λι τι στι κούς και οι κο νο µι κούς πα ρά γο ντες που
δηµιούρ γη σαν στην χώ ρα µας έ να κα θε στώς ά ναρ χης πο λε ο δο µι κής α νά πτυ ξης µε κα τα στρο -
φικά για το φυ σι κό και αν θρω πο γε νές πε ρι βάλ λον α πο τε λέ σµα τα. Έ τσι, η α που σί α ορ θο λο -
γι κού χω ρο τα ξι κού σχε δια σµού, η µη ε φαρ µο γή των Νό µων 360/1976 και 947/1979, ο πρό -
χει ρος και ε πι φα νεια κός πο λε ο δο µι κός σχε δια σµός, η ά ναρ χη και αυ θαί ρε τη δό µη ση και η
ουσια στι κή κα τα στρα τή γη ση κά θε έν νοιας βιώ σι µης οι κι στι κής α νά πτυ ξης λαµ βά νουν τις
πραγ µα τι κές τους δια στά σεις ερ χό µε νες σε σύ γκρι ση µε την πραγ µα τι κό τη τα της γαλ λι κής
έν νο µης τά ξης.

Στο πλαί σιο αυ τό, θα µπο ρού σε εύ στο χα να υ πο στη ρι χθεί ό τι µε την πα ρου σια ζό µε νη µε -
λέ τη ε πι χει ρεί ται η α να κε φα λαί ω ση του τρό που µε τον ο ποί ο ε λάµ βα νε, σε χω ρο τα ξι κό και πο -
λε ο δο µι κό ε πί πε δο, υ πό ψη της η ελ λη νι κή έν νο µη τά ξη την πε ρι βαλ λο ντι κή προ στα σί α µέ χρι
την κα θιέ ρω ση του Νό µου 2742/1999 για το "Χω ρο τα ξι κό Σχε δια σµό και την Α ει φό ρο Α νά πτυ -
ξη". Εί ναι, άλ λω στε, γε γο νός ό τι ο νό µος αυ τός α πο τε λεί, εί κο σι και πλέ ον χρό νια µε τά την υ ιο -
θέ τη ση του άρ θρου 24 του Συ ντάγ µα τος του 1975, την πρώ τη σο βα ρή και ο λο κλη ρω µέ νη α πό -
πει ρα ε φαρ µο γής ε νός ορ θο λο γι κού συ στή µα τος χω ρο τα ξι κού σχε δια σµού στη χώ ρα µας.

Τα προ η γού µε να ε πι ση µαί νο νται µε εύ στο χο τρό πο ή δη α πό την ει σα γω γή του συγ -
γρα φέ α ό σο και α πό τον πρό λο γο της Κα θη γή τριας του ∆ι καί ου του Πε ρι βάλ λο ντος Γλυ κε -
ρίας Σιού τη. Το κύ ριο µέ ρος της µε λέ της, διαι ρεί ται στη συ νέ χεια σε τρί α µέ ρη. 

Στο πρώ το µέ ρος, πα ρου σιά ζε ται ο τρό πος µε τον ο ποί ο ε πι τυγ χά νε ται η προ στα σί α
του πε ρι βάλ λο ντος µέ σα α πό τις γε νι κές δια τά ξεις και τους κα νό νες του πο λε ο δο µι κού δι καί -
ου στις δύ ο έν νο µες τά ξεις. 

Στο δεύ τε ρο µέ ρος ε πι χει ρεί ται η διε ξο δι κή α νά λυ ση του ει δι κού κα θε στώ τος που διέ -
πει ο ρι σµέ να ευαί σθη τα στοι χεί α του χώ ρου που χα ρα κτη ρί ζο νται συ χνά ως "πε ρι βαλ λο ντι -
κά α γα θά" και εί ναι ι δί ως "πα ρά κτιος" και ο "ο ρει νός χώ ρος". Για πα ρά δειγ µα γί νε ται α να -
φο ρά στον αι για λό και την πα ρα λί α και υ πάρ χει ε κτε νής πα ρου σί α ση του πρω το πό ρου "loi -
littoral" του 1985, του γαλ λι κού δη λα δή νό µου για την προ στα σί α του πα ρά κτιου χώ ρου.
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Η πα ρου σί α ση µά λι στα αυ τή α πο κτά ξε χω ρι στό εν δια φέ ρον σή µε ρα που µε α φορ µή το
Νό µο 2971/2001, ο ο ποί ος α ντι κα τέ στη σε τον πα ρω χη µέ νο Νό µο του 1940, ε πι χει ρεί ται η
απο τε λε σµα τι κή και ο λο κλη ρω µέ νη προ στα σί α του αι για λού και της πα ρα λί ας στην ελ λη νι κή
έν νο µη τά ξη.

Ι διαί τε ρα ε πι τυ χής κρί νε ται, τέ λος, στο ση µεί ο αυ τό και η πα ρου σί α ση του τρό που µε
τον ο ποί ο εν σω µα τώ νο νται και λει τουρ γούν στις δύ ο έν νο µες τά ξεις ο ρι σµέ νες ση µα ντι κές
κοι νο τι κές "οι κο λο γι κές" Ο δη γί ες, ό πως εί ναι η Ο δη γί α 79/409 και η Ο δη γί α 92/43 "Natura
2000". Εί ναι µά λι στα χα ρα κτη ρι στι κό και ά ξιο πε ραι τέ ρω διε ρεύ νη σης το γε γο νός ό τι η εν -
σω µά τω ση των σχε τι κών Ο δη γιών εί ναι πλη ρέ στε ρη και µάλ λον πε ρισ σό τε ρο α πο τε λε σµα τι -
κή στο ε θνι κό µας δί καιο. Τού το, βε βαί ως, έ χει να κά νει µε την συ νταγ µα τι κή κα το χύ ρω ση
της προ στα σί ας του πε ρι βάλ λο ντος στη χώ ρα µας και ι δί ως µε τον τρό πο που το Σ.τ.Ε. α ντι -
λαµ βά νε ται και ερ µη νεύ ει την προ στα σί α αυ τή. 

Στο τρί το και τε λευ ταί ο µέ ρος πα ρου σιά ζε ται ο τρό πος µε τον ο ποί ο ε ξα σφα λί ζε ται η
τή ρη ση ό λων των κα νό νων και των δια δι κα σιών που α να φέ ρο νται στα δύ ο προ η γού µε να
µέρη, µέ σω κυ ρί ως του θε σµού της οι κο δο µι κής ά δειας. 

Ο συγ γρα φέ ας ο λο κλη ρώ νει την µε λέ τη του µε τη δια τύ πω ση µί ας σει ράς κα τα λη κτι -
κών σκέ ψε ων και συ µπε ρα σµά των, µε τα ο ποί α ε πι ση µαί νε ται ό τι το υ πό ε ξέ τα ση ζή τη µα
αντι µε τω πί ζε ται δυ στυ χώς α κό µη στην Ελ λά δα ε πι φα νεια κά και κά τω α πό το πρί σµα των
γνω στών πε λα τεια κών σχέ σε ων. Α ντί θε τα το γαλ λι κό πο λε ο δο µι κό δί καιο εί ναι ε ξο πλι σµέ νο
µε τους κα τάλ λη λους θε σµούς και τις δια δι κα σί ες που εν σω µα τώ νουν στις δια τά ξεις του,
λιγό τε ρο ή πε ρισ σό τε ρο ε πι τυ χη µέ να, τη µέ ρι µνα για την πε ρι βαλ λο ντι κή προ στα σί α. 

Βε βαί ως, ό πως ή δη ε πι ση µά να µε ό λα τα προ η γού µε να ι σχύ ουν σε πο λύ µι κρό τε ρο
βαθ µό µε τά την κα θιέ ρω ση του Νό µου 2742/1999 και ι δί ως την τε λι κή έ γκρι ση α πό τη ∆ιοί -
κη ση, µε τη δη µο σί ευ ση στην Ε φη µε ρί δα της Κυ βερ νή σε ως, των δέ κα α πό τα δώ δε κα συ ντα -
χθέ ντα Πε ρι φε ρεια κά Πλαί σια Χω ρο τα ξι κού Σχε δια σµού και Α ει φό ρου Α νά πτυ ξης.

Σε κά θε πε ρί πτω ση, πρό κει ται για µί α ε πι τυ χη µέ νη συµ βο λή στη µε λέ τη ε νός ζη τή µα -
τος που, αν και ε ξαι ρε τι κά εν δια φέ ρον, ε λά χι στα έ χει α πα σχο λή σει µέ χρι σή µε ρα την ελ λη νι -
κή βι βλιο γρα φί α. Τέ λος, α ξί ζει να ση µειω θεί ό τι στη µε λέ τη πε ρι λαµ βά νε ται µί α α να λυ τι κή
πα ρου σί α ση της νο µο λο γί ας του Conseil d' Etat σε ζη τή µα τα προ στα σί ας του οι κι στι κού πε -
ρι βάλ λο ντος που εί ναι ε ξαι ρε τι κά χρή σι µη για κά θε ε πι στή µο να που α σχο λεί ται µε την πρά -
ξη και την ε φαρ µο γή του πε ρι βαλ λο ντι κού και του πο λε ο δο µι κού δι καί ου. 

åé÷þñïò
ááåé÷þñïò
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